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роль платфорМи гроМадянського суспільства 
україна–єс у виконанні україною угоди  

про асоціацію з єс

Громадянське суспільство України отримало ефективний важіль впливу на 
виконання органами державної влади Угоди про асоціацію між Україною та 
ЄС завдяки створенню Платформи громадянського суспільства (ПГС) Україна–
ЄС, відповідно до статей 469–470 Угоди про асоціацію. Громадськість наділена 
функцією нагляду за виконанням положень Угоди про асоціацію органами 
державної влади, а також має право надавати рекомендації щодо окремих 
аспектів вироблення політики у відповідності з євроінтеграційним напрямком 
України. Проте, на сьогодні ПГС працює неефективно. Найістотнішими 
проблемами успішної діяльності ПГС є відсутність налагодженої співпраці з 
органами державної влади і формалізованість залучення у вироблення політики, 
відсутність комунікації широкому загалу про свою діяльність, неналежна 
скоординованість розподілу обов’язків всередині робочих груп ПГС, що 
впливає на вчасне підготування звітів моніторингу виконання держорганами 
відповідних положень Угоди про асоціацію.

Ключові слова: громадянське суспільство, асоціація з ЄС, Платформа 
громадянського суспільства.

Підписання Україною Угоди про асоціацію з Євро
пейським Союзом 27 червня 2014 року стало епохальним 
вибором українського народу. Згідно з Указом Президента 
України Про рішення Ради національної безпеки і 
оборони України від 6 травня 2015 року «Про Стратегію 
національної безпеки України», Угода про асоціацію 
між Україною і ЄС визначила стратегічний напрям для 
проведення системних реформ в Україні у політичній і 
соціально–економічній сферах [1].

Відповідно до Угоди про асоціацію (статті 469–470), 
українська громадськість взяла на себе зобов’язання 
створити Платформу громадянського суспільства з 
метою моніторингу за процесом імплементації Угоди 
про асоціацію [2]. 17 квітня 2015 року Платформа 

громадянського суспільства Україна – ЄС оголосила про 
початок своєї діяльності [3].

Метою статті є розкрити роль платформи грома
дянського суспільства Україна–ЄС у процесі виконання 
Україною Угоди про асоціацію з ЄС.

Історія формування Платформи громадянського 
суспільства Україна–ЄС

В травні 2014 року було сформовано Ініціативну 
групу створення Платформи громадянського суспільства 
(ПГС). Оргкомітет Установчих зборів Української частини 
ПГС було затверджено у липні 2014 року, після того, як 
Угода про асоціацію була підписана. Перемовини щодо 
залучення громадськості до ПГС тривали кілька місяців і 
завершилися проведенням Установчих зборів 7 листопада 
2014 року [4].

Згідно зі статтею 469 Угоди про асоціацію ПГС 
«складається з представників громадянського суспільства 
України, з однієї сторони, і членів Європейського 
економічного і соціального комітету (ЄЕСК), з іншої 
сторони, як форум для проведення ними засідань та 
обміну думками» [2].

Більше 200 громадських об’єднань взяли участь 
у процесі створення Платформи Громадянського сус
пільства, а представники 165–и громадських об’єднань 
взяли участь в Установчих зборах. Співпраця з Євро
пейським економічним та соціальним комітетом (ЄЕСК) 
була визначена Оргкомітетом як пріоритетне завдання.

На Установчих зборах було визначено, що ПГС 
складатиметься з 15 учасників з української сторони, і, 
відповідно, з 15 учасників зі сторони ЄС. Також згідно 
з ключовими напрямками Угоди про асоціацію було 
сформовано 15 робочих груп, керівники яких переоби
раються щороку. Створено наступні робочі групи: 
Політичний діалог Україна–ЄС, зовнішня та безпекова 
політика; Демократичні реформи, верховенство права; 
Права людини, гендерна рівність та недискримінація; 
Боротьба з корупцією та шахрайством, державні 
фінанси, державні закупівлі, політика у сфері конку
ренції; Міграційна політика (включно з політикою 
притулку), трудова міграція, візова політика; Нетарифне 
регулювання, захисні заходи, митне оформлення (включно 
з правилами визначення країни походження товарів); 
Тарифне регулювання, перехідні періоди, вилучення, 
режим торгівлі з третіми країнами; Технічне регулювання, 
санітарні та фітосанітарні заходи, географічні зазначення, 
безпека продукції; Торгівля послугами (включно з 
захистом споживачів), рух капіталів, заснування та 
діяльність компаній; Промислове та науково–технічне 
співробітництво, захист інтелектуальної власності, 
інформаційне суспільство; Навколишнє природне 
середовище; Енергетика та транспорт; Зайнятість, трудові 
права, безпечні та здорові умови праці, соціальна політика; 
Освіта та навчання, молодь, культура; Транскордонне та 
міжрегіональне співробітництво.

Варто зазначити, що ПГС також є відкритою до 
приєднання нових членів: громадських організацій, 
профспілок, об’єднань роботодавців, які прагнуть 
долучитися як представники громадянського суспільства 
до реалізації Угоди про асоціацію [4].

Основні функції Платформи громадянського 
суспільства Україна–ЄС

Як зазначалося раніше Платформа громадянського 
суспільства Україна–ЄС є двостороннім органом, який 
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включає в себе представників української громадськості, 
і Європейського економічного і соціального комітету 
(ЄЕСК). ПГС, Комітет асоціації і Парламентський 
комітет асоціації – новостворені органи, які відповідають 
за виконання Угоди про асоціацію. Комітет асоціації і 
Парламентський комітет асоціації виконують відповідно 
виконавчу та законодавчу функції щодо імплементації 
Угоди. Основна ж функція Платформи громадянського 
суспільства – наглядова [5].

Відповідно до статті 469 Угоди про асоціацію метою 
ПГС є «інформування [представників громадянського 
суспільства] про виконання цієї Угоди та врахування 
їхнього внеску для її виконання» [2].

Згідно з Спільною декларацією, прийнятою на 
другому засіданні Платформи громадянського суспіль 
ства Україна–ЄС, яке відбулося 11 лютого 2016 року 
Брюсселі, «ПГС дозволяє організаціям громадянського 
суспільства обох сторін здійснювати моніторинг процесу 
реалізації Угоди з точки зору громадянського суспільства, 
а також готувати свої рекомендації до відповідних 
органів» [6].

Отже, платформа громадянського суспільства має як 
наглядову/моніторингову функцію за виконанням Угоди 
про асоціацію, так і функцію вироблення політики, адже 
має право надавати рекомендації до державних органів, 
які відповідальні за конкретні положення виконання 
Угоди.

Проблеми ефективності участі Платформи грома
дянського суспільства у реалізації Україною Угоди про 
асоціацію з ЄС

Друге щорічне засідання Платформи громадянського 
суспільства Україна–ЄС відбулося 11 лютого 2016 року 
в Брюсселі. Учасники обговорили успіхи України на 
шляху реалізації реформ, стан виконання українською 
стороною Угоди про асоціацію [7]. Результатом 
засідання було опублікування Спільної декларації ПГС, 
в якій подано аналіз поточного стану справ виконання 
Україною Угоди про асоціацію, огляд перебігу реформ, і 
надано рекомендації відповідним держорганам щодо їх 
виконання.

Проте, варто зауважити, що рекомендації ПГС мають 
досить загальний характер і здебільшого не адресовані 
відповідальним органам. Наприклад, одна з рекомендацій 
ПГС сформульована наступним чином: «Члени ПГС 
вимагають якнайшвидшого впровадження в Україні норм 
горизонтального законодавства ЄС щодо оцінки впливу 
на довкілля, стратегічної екологічної оцінки, а також 
участі громадськості у прийнятті рішень як обов’язкової 
передумови подальших реформ у секторі та інтеграції 
екологічної політики в інші сфери» [6].

Ще однією проблемою є недостатня активність  
робочих груп. Лише дві робочі групи на Другому  
засідання ПГС виголосили доповіді: щодо антикоруп 
ційної політики, і щодо енергетичної політики [8].  
Це свідчить про недостатній рівень залучення робочих  
груп у моніторинг виконання Угоди про асоціацію, 
відсутність належного рівня скоординованості зусиль 
всередині робочих груп, проблеми з загальним 
менеджментом роботи груп і їх вчасної підготовки 
звітів відповідно до галузі компетенції, неефективним 
розподілом функціональних обов’язків між представ
никами громадянського суспільства в рамках діяльності 
ПГС.

Наступною проблемою у взаємодії органів державної 
влади і ПГС є недостатня комунікація зі сторони 
Платформи громадянського суспільства Україна–ЄС про 
свою діяльність, невміння формулювати свої рекомендації 
до конкретних органів державної влади, часто нечіткість 
вимог у рекомендаціях. Отже, створюється враження 
існування двох паралельних світів – ПГС і органів 
державної влади, які не мають достатньої взаємодії і 
налагодженої системи комунікації.

24 березня 2016 року на першій зустрічі ПГС з 
представниками Урядового офісу з питань європейської 
інтеграції і заступниками міністрів з питань 
європейської інтеграції представниками української 
сторони Платформи громадянського суспільства був 
представлений «Звіт про результати опитування членів 
УС ПГС щодо взаємодії громадянського суспільства і 
влади» [9]. Електронне опитування 54 представників 
робочих груп відбувалося з 18 по 22 березня 2016 року. 
Серед найважливіших проблем, які стосуються залучення 
громадськості до прийняття рішень, експерти відзначили: 
відсутність реального впливу консультацій на прийняття 
рішень (70,6% опитаних), формальність залучення 
(66,7%), відсутність комплексного підходу до вироблення 
політики в цілому (64,7%), залучення громадськості до 
обговорень на пізніх етапах розробки рішень (35,3%), 
неналежне інформування про можливості участі у процесі 
вироблення рішень (31,4%) [10].

Отже, окрім відсутності належної комунікації про свої 
функції і мету діяльності з боку ПГС, вагомою проблемою 
є формалізованість залучення громадськості і мінімізація 
впливу ПГС на вироблення політики, що є вагомими 
перешкодами у ефективній взаємодії між владою і 
громадянським суспільством.

Висновки та пропозиції:
1. Основна роль Платформи громадянського сус

пільства у реалізації Україною Угоди про асоціацію з ЄС 
полягає у виконанні наглядової функції та виробленні 
рекомендацій до відповідних органів державної влади у 
процесі виконання Угоди про асоціацію.

2. Важливими проблемами ефективності участі ПГС у 
виконанні Угоди про асоціацію є: відсутність конкретних 
рекомендацій зі сторони ПГС щодо виконання Угоди 
про асоціацію у співпраці з відповідними органами 
державної влади; недостатня скоординованість зусиль 
всередині робочих груп ПГС та неналежне виконання 
своїх обов’язків щодо підготовки звітів по виконанню 
Україною Угоди про асоціацію; неналагоджена система 
комунікації між ПГС та органами державної влади; 
відсутність ефективної зовнішньої комунікації про свої 
функції і діяльність зі сторони представників ПГС; 
формалізований характер залучення громадськості до 
вироблення політики.

3. З метою ефективного виконання наглядової функції 
щодо виконання Угоди про асоціацію Платформою 
громадянського суспільства потрібно:

– Представникам ПГС скоординувати розподіл 
функціональних обов’язків всередині існуючих робочих 
груп з метою вчасного підготування звітів, які стосуються 
виконання окремих положень Угоди про асоціацію 
органами державної влади;

– Керівникові кожної з робочих груп налагодити 
систему ефективної комунікації з представниками 
відповідних органів державної влади з метою своєчасного 
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донесення рекомендацій щодо покращення вироблення 
політики у тій чи іншій сфері;

– ПГС повинна розробити ефективну комунікаційну 
стратегію про свою діяльність і роль у виконанні Угоди 
про асоціацію для інформування широких верств 
суспільства і залучення підтримки громадської думки з 
метою посилення тиску на відповідні органи державної 
влади для досягнення виконання ними положень Угоди 
про асоціацію згідно визначених часових рамок і у 
повному обсязі;

– Органам державної влади, відповідальним за 
виконання певних положень Угоди про асоціацію, слід 
створити умови реального залучення представників ПГС 
на ранніх етапах формування вироблення політики, і 
вчасно повідомляти громадськість про хід справ та їх 
виконання.
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The role of the EU–Ukraine Civil Society Platform  
for Ukraine in the performance of the Agreement  
on association with the EU

Ukrainian civil society have obtained an effective leverage to impact public 
authorities’ implementation of the Association Agreement between Ukraine and the 
EU owing to the creation of the EU–Ukraine Civil Society Platform in accordance 
with Articles 469–470 of the Association Agreement. The civil society is authorized 
to oversee and monitor the implementation of the Association Agreement by the 
governmental bodies, and has the right to deliver recommendations on certain 
aspects of policy–making, related to the European integration of Ukraine. However, 
nowadays one would doubt the effectiveness of the EU–Ukraine Civil Society 
Platform’ activities. The most significant problems are the following: lack of the 
established system cooperation and effective communication with public authorities 
and formality of the involvement in policy–making; inefficient communication to the 
public about Platform’s activities and functions; absence of an effective division of 
responsibilities within the working groups of the EU–Ukraine Civil Society Platform, 
which affects the timely preparation of reports on monitoring the implementation 
of the respective provisions of the Association Agreement by the relevant state  
bodies.

Keywords: performance of the Agreement, association with the EU, EU–Ukraine 
Civil Society Platform.
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